

Terho Itkonen, Proto-Finnic Final Consonants. Their History in the Finnic Languages with Particular Reference to the Finnish Dialects. I: 1 Introduction. The History of *-k* in Finnish, Helsinki 1964. 287 стр.

Работа Терхо Итконена представляет из себя обстоятельное исследование по истории конечного *k* в финских диалектах. Во введении рассматриваются некоторые общие вопросы изучения прибалтийско-финских конечных согласных. Неопубликованная пока вторая часть труда содержит обзор истории конечного *-k* в других прибалтийско-финских языках. Рецензируемая книга состоит из двух основных разделов: история финского конечного *-k* 1) перед согласным последующего слова и 2) в абсолютном конце (перед паузой) и перед гласным. В первом разделе автор описывает три основных пути развития *-k* перед согласным в финских диалектах: а) система общей геминации, при которой *-k* ассимилировалось с начальным согласным последующего слова, б) система частичной геминации (геминация встречается обычно в том случае, когда слово, следующее за *-k*, начинается глухим согласным, перед звонким согласным *-k* отпадает), в) полное отпадение *-k*. Во втором основном разделе рассматриваются причины и хронология отпадения *-k* в абсолютном конце и перед гласным.

Финское языкознание известно своими глубоко укоренившимися традициями сравнительно-исторического исследования, на которые до последнего времени почти не влияли другие направления современной лингвистики. Терхо Итконен в своей работе опирается на эти традиции, но в то же время в его методике чувствуется и новое. Изучая историю конечного *-k*, автор всегда рассматривает его как составную часть звуковой структуры. Для проверки правильности своих выводов Итконен, между прочим, пользуется и статистическим методом. Так, например, предположение о возникновении «системы общей геминации» по образцу уже существовавшего сочетания *-k k-* становится более вероятным, когда представляются конкретные данные о частоте употребления различных типов сочетаний согласных на стыке слов по материалу современного финского языка. Уже дав-

но была высказана мысль о том, что ассимиляция *-k* с начальным согласным последующего слова связана с соответствующими изменениями в середине слова. Но если Х. Оянсуу считал, что, например, переход *-k t- > -t t-* осуществился в силу звукового закона, одновременно действовавшего как в середине, так и на стыке слов, то Итконен объясняет этот процесс развития по-другому: когда после происшедших в середине слова изменений *kt > ht* и *kt > tt* сочетание *kt* сохранилось только на стыке слов, на это сочетание начал действовать структурный нажим, способствующий его ассимиляции.

Однако все точки зрения Итконена нельзя, конечно, считать достаточно обоснованными. По мнению Итконена, утрата «системы общей геминации» на стыке слов в юго-восточных диалектах финского языка обусловлена существовавшим в Приладожье до XVII века финско-русским билингвизмом, поскольку для освоивших финский язык русских произношение таких геминат было непривычно. Такое предположение не опирается на конкретные исторические факты. В Приладожье несомненно существовали контакты между русским языком и теми прибалтийско-финскими диалектами, от которых происходят юго-восточные диалекты финского языка, ижорские и собственно карельские диалекты. Однако мы ничего определенного не знаем о степени распространения билингвизма в этом районе и особенно о том, действительно ли было там когда-нибудь столько переходящих на прибалтийско-финскую речь русских, что они могли бы влиять на всю эту группу диалектов и как раз на звуковую систему — самую консервативную из основных систем языка. Не совсем ясно и то, почему мы должны предполагать, что «система общей геминации» первоначально господствовала во всех финских диалектах.

АРВО ЛААНЕСТ (Таллин)